

打造“好人之城”，让崇德向善蔚然成风

长沙开福区全力推进文明创建，聚力“厚德开福”

进入3月以来，长沙各地掀起新一轮学雷锋热潮。但对长沙市开福区来说，学雷锋的时间不仅是在“雷锋月”，更是一种常态。在这里，有“红色基因、红色服务”的活动阵地，有中国好人扎堆的“好人大本营”……

自2008年“中国好人榜”放榜以来，开福区已有24人上榜，“中国好人”数量居长沙九区县(市)之首。“长沙城北有座‘好人大本营’”家喻户晓。在这些好人的带领下，成百上千的志愿者加入到社会公益事业中。未来三年，开福区将进一步营造崇德向善的良好环境，大力建设“好人之城”。

■记者 丁鹏志 通讯员 王一聪

【定目标】

健全机制，建设“好人之城”

在去年8月召开的开福区第五次党代会上，开福区委书记沈裕谋首次提出了打造“厚德开福”新名片。沈裕谋说：“我们的时代需要‘道德’的文化滋养，我们的社会需要‘道德’的能量积聚，我们的城市需要‘道德’的行为引领，我们的民众需要‘道德’的宽厚情怀。道德建设是内化于心的养成工程，更是外化于行的实践工程。我们要和广大的市民一起结成共同参与和实践的统一战线，努力将大城

北建设成为开放包容、诚信友爱、向善厚德的精神文明高地，让‘为国尽忠、为职尽责、为家尽孝’成为厚德开福的精神内核。”

近年来，开福区文明创建工作开展得有声有色，该区目前已出台“打造道德高地 建设厚德开福”的行动方案。未来三年，开福区将进一步营造崇德向善的良好环境，建立健全各级各类先进典型的发现、培养、推荐、宣传工作机制，大力建设“好人之城”。

【组联盟】

一群人将影响一座城

都说一群人影响一座城，一座城因一群人而闪亮。在开福区清水塘街道清水塘社区就有这样一群人，以“志愿、奉献、爱心”为主旨，坚定不移地开展红色服务，并不断地影响着他人，程闻捷就是其中的一员。

程闻捷退休后，一直热心于社区公益事业，在他的牵头发动下，成立了清水塘社区红十字志愿服务队。他带领志愿者们深入居民楼栋，为困难居民送去关怀和温暖，还多次

前往浏阳、宁乡、望城等地，慰问困难居民。在他的影响下，越来越多的公益组织、热心居民都加入到了爱心事业中来。

清水塘社区因中共湘区委员会旧址——清水塘而得名，是一个文化底蕴深厚、人文资源荟萃的老城区社区。近年来，该社区先后获得全国“文明社区”、全国“志愿服务联络示范站”、“红十字志愿服务示范社区”、“学雷锋‘十佳’先进集体”等荣誉称号。

坚持不懈地开展志愿服务

在党员、团员志愿者牵头下，清水塘社区先后组织志愿者成立了红课堂、红袖章、红扳手、红艺术、红十字、红领巾、红名片、红绶带八支红色服务队，着力开展红色服务。同时，还有家政服务中心、暑假帮学团、消费维权团等15支志愿者“帮帮团”。目前，已开展志愿服务500余次，服务社区居民和市民游客达一万人次。

特别是那支24小时无缝对接的“红袖章”巡逻队，不仅打造了街道治安防控新模式，而且成为了

街区治安防范的重要力量。现在，“红袖章”已发展到了2000余人。

如今，该社区在现有社区各类志愿者队伍中精选7支红色志愿服务队、7个帮帮团的基础上，还与辖区7个党组织组成了“三七”联盟。还为红色志愿服务提供开辟了以“红色基因、红色服务”为主题的全新活动阵地——红色服务站。

“我们将继续充分利用好这块阵地，把红色志愿服务坚持不懈地开展下去。”清水塘社区负责人表示。



3月3日，长沙市开福区“厚德志愿者之家”成立，省文明办副主任、省志工办副主任李力明，长沙市委宣传部副部长、文明办主任郭润葵，区委常委、宣传部长舒全球等共同为其揭牌。 通讯员 李绪传 摄

【集结号】

让“好人”带动大家争做好人

去年3月，长沙吹响中国好人集结号，并在开福区望麓园街道荷花池社区成立“好人大本营”开展志愿服务。望麓园街道荷花池社区一个社区就出了3名“中国好人”，社区主任余柳英就是其中之一。

“原来只把好人当成一项荣誉，现在把做好人当成了毕生事业！”湖南省劳动模范、好人大本营“营长”余柳英快人快语。

余柳英介绍，“好人大本营”组建了五支队伍，通过“好人帮好人、好人带志愿者”的方式，吸引志愿者加入到社会公益事业中来。

同时，大本营还会定期邀请中国好人、志愿者开展各类志愿服务活动、公益事业等，用自身的道德实践向社会传达正能量。余柳英说，“去年共邀请全区24名好人，动员数百名志愿者、开展了‘远离烟草危害，我为健康代言’，‘诚以立身，信以致远’等主题志愿活动13场次。”

开福区注册志愿者达7万余名

好人大本营文明创建品牌已然成为“厚德开福”的一张新的靓丽名片。

为了更好地宣扬好人好事，开福区还在城北月岛公园开辟了专门的记录长廊，用于记录开福区24名“中国好人”的“好人足迹”。目前，开福区拥有72支志愿服务队，注册志愿者达7万余名，学雷锋志愿服务品牌152个，好人工作站两个。

3月3日，开福区“厚德志愿者之家”举行了揭牌仪式，同时成立开福区青年志愿者协会。今后这里将建立一个系统性、集成性、交互性的志愿者全区供需平台，凝聚志愿者力量，实现志愿者供需对接的民主管理和自主运作，放大志愿者影响，动员和凝聚更多青年和社会公众，积极投身到学雷锋志愿行动中。

【当先锋】

“馆区”共建推动公共文化设施志愿服务

开福区辖区内有众多博物馆、图书馆、展示馆等。为着力服务群众，开福区建立志愿者定期轮岗制度，通过定期组织志愿者到公共文化设施开展志愿服务，借助文化优势、资源优势，推动红色志愿服务在全市志愿服务活动中“做表率、打头阵、当先锋”。

听闻长沙博物馆搬新馆后招募志愿者，“中国好人”、新河街道居民卢瑞雄第一时间来了。虽然卢瑞雄已经头顶社区雷锋服务队队长、治安信息员、

“当好志愿者是一门艺术”

“现在，我们馆每天都有志愿者来义务帮忙。”长沙博物馆志愿者管理员符艺介绍，志愿者们的到来不仅能分担讲解员的压力，而且对博物馆的管理和维护有很大的帮助。

毛兴国是三角洲社区的退休老党员，长沙博物馆搬迁新馆后，她第一时间报名了志愿服务。毛兴国说，讲解并不是照本宣科，而是一门艺术，

但只要有需要他的地方，他总会第一时间出现，“有事找卢爹”也成为社区居民的口头禅。卢瑞雄常说：“作为一名党员，作为曾受恩于人的我，在有生之年，会一直尽自己最大能力回报社会。”在他的带动和召集下，越来越多的志愿者加入了进来。

去年12月，长沙博物馆与新河街道三角洲社区共建学雷锋志愿服务活动——“馆区携手共建，同享厚德开福”，鼓励社区居民前来志愿服务。

“怎么把历史、故事穿插其中，引起听众的兴趣，都是需要技巧和知识底蕴的。”如今，毛兴国已经是长沙博物馆志愿者中的金牌讲解员。

截至2016年10月，长沙博物馆拥有注册志愿者480余人。常规讲解型志愿者累计服务6054天，讲解7006批；学生志愿者累计服务13533.5小时，讲解1856批；收获观众留言表扬500多次。

好人故事 长沙城北好人多

●今年2月17日下午5时30分许，正在巡逻的清水塘社区“红袖章”张自松发现一居民家中起火，他随即拨打119求助。火灾后，张自松和社区红十字服务队负责人一道，给受灾住户王月娥送上棉被等慰问物资。

●“中国好人”、“感动湖南十佳人物”、轩辕殿社区居民周海明40年在湘江救起12人，其中包括一位孕妇。

●敬业奉献“中国好人”、中南大学湘雅医院产科主任张卫社，联手同院见义勇为“中国好人”、护士苏珊，发起成立了中南大学湘雅医院“好人工作站”，每年由张卫社指导和参与抢救的危重孕产妇达2000余人，抢救成功率达99%以上。

●孝老爱亲“中国好人”、荷花池社区居民唐菊华照顾生活不能自理的小姑子，30多年不离不弃，用爱传递好家风。